

福建自貿區月中開通中歐班列



海滄是東南國際航運中心的核心港區，是廈門港口集裝箱的重要集散地。本報福建傳真

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 廈門報導)本月中旬，起點設在福建廈門市海滄區的首條中歐(廈蓉歐)班列將開行。據悉，這是內地四大自貿試驗區開出的首條直達歐洲班列。

中歐班列是指中國開往歐洲的快速貨物班列，適合裝運集裝箱的貨運編組列車。據指，廈蓉歐班列將從福建自貿試驗區廈門片區海滄港區出發，經成都到新疆阿拉山口出境，途經哈薩克斯坦、俄羅斯、白俄羅斯等國直達歐洲的運輸樞紐城市——波蘭羅茲站，再快速分撥至歐洲任何地方，全長1萬多公里，運行時間15天。

15天到達 費用為空運五分之一

廈蓉歐班列的開通，對廈門市從事歐洲進出口貿易的企業來說，無疑是一場「及時雨」。廈門ABB公司相關負責人表示，公司出口歐洲的電子產品，將成為廈蓉歐班列的首趟「乘客」。該負責人稱，走海運到歐洲，通常需要30至45天。通過廈蓉歐班列，15天即到達，供貨時間大大縮減，減少了供應商的資金成本。與空運相比，鐵路運費僅為其五分之一，優勢同樣明顯。

業內人士預計，廈蓉歐班列開通後，將從每周一班逐漸增加至每日一班，每年鐵路運輸貨值可達400億元(人民幣，下同)，將給海滄創造每年約100億元的營業額，帶來每年約3億元的財稅。

山東機關事業單位養老金「長繳多得」

啟動保險制度改革 走在內地前列

香港文匯報訊(記者 楊奕霞、實習記者 王雪瑩 山東報導)山東省日前印發了《山東省機關事業單位工作人員養老保險制度改革實施辦法》，標誌著山東省機關事業單位養老保險制度改革的總體方案和主要政策已經明確，正式進入了改革的實質性啟動階段。今後山東省機關事業單位將實行與企業統一的制度模式和政策，改革後的基礎養老金主要體現在「長繳多得」。



在濟南市長清區人力資源和社會保障局，工作人員正在為申報退休的市民辦理手續。網上圖片

據長韓金峰介紹，山東省養老保險制度已經覆蓋6,570萬人，全省350萬機關事業單位人員還沒有實行真正的養老保險，成為制度上的「短板」和「孤島」。改革機關事業單位養老保險制度的一個主要思路就是「一個統一」，即建立與企業職工等城鎮從業人員統一的社會統籌與個人賬戶相結合的基本養老保險制度，實行統一的繳費標準、待遇計發辦法和調整機制，逐步化解不同社會群體間養老保險待遇差距較大的矛盾，這也可以從制度上化解「雙軌制」矛盾，體現了制度公平、規則公平。

「3倍封頂 60%托底」

過去機關事業單位退休人員養老待遇計發方式，採用退休時工資打折的辦法。改革後基本養老金待遇由兩部分組成：一是基礎養老金，以省或市上年度在崗職工月平均工資和本人指數化月平均繳費工資的平均值為基數，繳費每滿1年發給1%。基礎養老金主要體現了「長繳多得」，繳費時間越長，待遇水平越高。二是個人賬戶養老金，以個人賬戶儲存額除以前國務院統一的計發月



今日頭條

陝西建殘疾兒童康復救助制度 6歲前可享免費服務

香港文匯報訊(記者 張仕珍 西安報導)陝西省政府日前印發的《關於加快推進殘疾人小康進程的實施意見》指出，到2020年，該省將使殘疾人的康復、托養、文化、組織網絡覆蓋城鄉，殘疾人的收入水平大幅提高、生活質量明顯改善。特別是要建立0至6歲殘疾兒童的康復救助制度，按規定為其免費提供手術、輔



視窗熱話

雲南 玉溪近22萬人脫貧 整鄉整村推進「一體兩翼」

香港文匯報訊(記者 孔蓮芝 雲南報導)「十二五」以來，雲南玉溪市農村貧困人口脫貧21.7萬人，貧困率從5年前的逾8%，下降至2014年的5.07%，成為雲南省貧困發生率最低的州市。山蘇人(彝族的一個支系)集聚的峨山、新平、元江的部分鄉鎮，原是玉溪市出了名的貧困山區，玉溪通過連續5年集中資金21,717萬元(人民幣，下同)，解決了山蘇人居住和生產生活條件差等問題，使4,040戶、15,737人特困山蘇人實現了整族脫貧致富。玉溪市副市長王學勤介紹，玉溪市以貧困人口相對集中的哀牢山片區和革命老區為扶貧重點，着力實施整鄉整村推進、產業扶貧、勞動力培訓轉移「一體兩翼」戰略，切實加強基礎設施建設、產業發展、素質提升教育，從根本上解決脫貧問題。



漂亮的山蘇大西新村成為峨山一景。孔蓮芝 攝

藍天白雲金沙灘 聳立一座生態城

威海歷來以環境優美著稱，威海南海新區更是如此。藍天、白雲、金沙灘，河水流過，松林萬畝，這裡的生態讓許多大城市人羨慕不已。而北京交通大學威海校區的人住，福地傳奇水上樂園的開園，眾多大企業的落地投產，更是讓這裡逐漸成為美好生活的場所。

李光耀：威海的空氣可以原裝出口

威海南海新區對萬畝松林分外珍惜，從發展之初，威海南海新區就立下了一條規定——一棵樹都不能砍。「許多歐美發達國家都是青山綠水，我們當然也可以。金山銀山和青山綠水是可以兼得的。」威海南海新區管委負責人想得很清楚。

作家畢淑敏覺得，威海南海新區已經有了共識，人能夠與大自然和諧相處，共同地去營造一個美好的世界，而不是看到一片漂亮的松林，立刻就想到可以讓土地增值多少。「這都是大自然給我們的無價之寶，我們就應做自然之子，天人合一。」

漫步萬畝松林，溫度比外面更為涼爽。500米林間小路空氣清新。林內專門設立了空氣質量監測站，一年300多天空氣質量都是「優」。不遠處有幾條河，每條河中央都有幾座鬱鬱蔥蔥的小島。威海南海新區管委工作人員告訴記者，那些島「只有鳥能上去，人不能去」。島上，密密麻麻全是樹，人也難難落腳。對鳥如此友好，鳥兒也樂於前來。每年冬天，黑壓壓的一片水鳥，包括國家一級保護動物東方白鸛、天鵝都落在南海，有時大風驟起，萬畝松林裡飛出一大群，低低地在天空中鳴叫，翩然飛過香水河，隨便找一塊濕地落腳。當地人早已見怪不怪。

依着水的流勢，威海南海新區小心翼翼地保護著濕地。新加坡前總理李光耀曾在參觀威海後，留下了一句話「威海的空氣可以原裝出口」。如今，威海南海新區人以此為豪。

北交大唯一京外分校區落戶南海

9月份，北京交通大學威海校區正式招生開學。當記者問北京交通大學為什麼落戶威海南海新區時，北京交通大學校長助理徐宇工教授告訴記者，北京交通大學與威海南海新區基本上是一拍即合——在北京，北京交通大學需要拓展國際化辦學空間；在威海南海新區，當地需要引進優質教育資源。北京交通大學在京外沒有其他校區，此次在威海南海新區建的並非二本或者三本學院，而是一本



威海南海新區濕地。

抗戰紀念館網頁開通

香港文匯報訊(記者 金月展 河南綜合報導)為紀念抗日戰爭勝利暨世界反法西斯戰爭勝利70周年，河南省圖書館經過大量的前期素材搜集整合和反覆研討修改，製作的「河南抗日戰爭紀念館」網頁於近日正式開通。「網上河南抗戰紀念館」共分為四個欄目，以河南省圖書館館藏文獻為基礎，包括「風捲紅旗——中原紅色歷史文化系列專題片」、抗戰書目推薦、報紙文獻、影片展映等。

鴨綠江文化風情節本月開幕

香港文匯報訊(實習記者 張睿航 吉林報導)記者近日從「2015白山·鴨綠江文化風情節旅遊節暨「中天杯」中國汽車場地越野錦標賽」舉行的新聞發佈會上獲悉，「中天杯」中國汽車場地越野錦標賽預賽將於8月12日開始，決賽與白山·鴨綠江文化風情節旅遊節將於8月14日共同拉開序幕。屆時，將有國內近30個知名車隊及百餘名賽車手一決高下。

第21屆義博會10月登場

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)第21屆中國義烏國際小商品博覽會(簡稱第21屆義博會)日前赴上海推介。據悉，本屆義博會將於10月21日至25日在浙江義烏國際博覽中心登場，預設國際標準展位數量多達4,500個，來自200多個國家和地區的採購商將達逾20萬人次，其中境外客商超過2萬人。

據悉，今年的展會將對五金行業、日用家居等採購需求旺盛的行業進行擴容，五金行業將成為展會的第一大行業。展會期間，還將舉辦世界採購商大會、中國小商品城流行趨勢發佈會等豐富的配套活動。

合肥洪疇村躋身「國字號」旅遊名村

香港文匯報訊(記者 陳敏 合肥報導)住建部、國家旅遊局近日聯合公佈了第三批337個全國特色景觀旅遊名鎮名村示範名單，安徽共有8個鄉鎮、10個村上榜。截至目前，安徽省共有12個鎮、11個村上榜。此次，黃龍鎮洪疇村成為合肥市第一個「國字號」特色景觀旅遊名村。洪疇村位於巢湖北岸西黃山南麓，是一座起源於明初的古村落，「和平將軍」張治中先生故里。全村現有農戶216戶，人口780多人，村域面積2.85平方公里，村莊面積135畝，屬山地村落。

內蒙古 巴彥淖爾實施分質供水 逾20萬居民受惠

香港文匯報訊(記者 郭建麗、實習記者 白明珠 內蒙古報導)近日，內蒙古巴彥淖爾五原縣堅持把有限的財力向民生領域傾斜，把解決居民安全飲水作為最大的民生工程，共投資1.35億元人民幣全面實施了分質供水工程，計劃年內讓城區和近郊2個鄉鎮的11.6萬居民喝上直飲水，成為全區首個實施分質供水工程的旗縣。

據了解，五原縣城區分質供水工程進展順利，水廠淨水車間、分供水站已建成完工；共鋪設供水管網111公里，使3,500戶居民用上了優質水。到今年年底，分質供水工程建成覆蓋率將達到100%，城區和近郊2個鄉鎮的11.6萬居民都將喝上直飲水，遠期受益人口可達21.5萬人。

據悉，2014年5月，分質供水工程全面開工，建設712平方米水處理車間1座、2,000噸清水池1座，建設自助水屋73座，配套管網526.6公里。

鼓勵中介引才 最高獎20萬

香港文匯報訊(記者 李欣 天津報導)6月，天津市在內地首創人才「綠卡」制度。人才「綠卡」分為「A卡」和「B卡」，其中「A卡」主要面向六大領域、12類高層次人才；「B卡」則主要面向非天津市戶籍擬到津工作或創業的全日制大學本科畢業生和碩士研究生。根據規定，幫助引進諾貝爾獎獲得者、中國科學院、工程院院士的機構，可分別獲得20萬元(剛性引進)和10萬元(柔性引進)資金支持。

此外，幫助引進國家或省級「千人計劃」人選、創新創業領軍人才人選及列入國家級或省部級重點人才引進和培養計劃人選，獲得國家級或省部級稱號專家等人才的機構也可獲得相應的資金支持。



湖北「啃鴨脖」大賽一場「啃鴨脖」大賽近日在湖北武漢光谷德國風情街舉行，根據比賽規則，每隻「啃鴨脖」戰隊可以由3至5名「吃貨」自由組成，他們要在最短的時間內將一盒350克的鴨脖啃食乾淨，所剩鴨骨頭只允許在150克以內，每輪比賽只能晉級三組最快啃完鴨脖的戰隊。中新社